
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
 

ІІІ Міжнародної 
науково–практичної конференції  

 
„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

Частина 2. Природничо-математичний  
та суспільно-гуманітарний напрями 

 
 
 
 

19-20 травня 2010 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали ІІІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів, педагогів, 
психологів  та молодих науковців. Частина 2. 
Природничо-математичний та суспільно-
гуманітарний напрями. – Рівне: РВВ РДГУ. – 2010. – 
150 с. 

 
 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – канд.іст.наук, проф., ректор – голова 

оргкомітету 
Поніманська Тамара Іллівна – канд.пед.наук, проф., проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  
Гон Максим Мойсейович – докт.політ.наук, проф.; 
Павелків Роман Володимирович – докт.психол.наук, проф.; 
Пальчевський Степан Сергійович – докт.пед.наук, проф.; 
Сяський Андрій Олексійович – докт.техн.наук, проф.; 
Войтович Ігор Станіславович – канд.пед.наук, доц.; 
Воробйова Ірина Анатоліївна – канд.пед.наук, доц.; 
Галатюк Юрій Михайлович – канд.пед.наук, проф.; 
Галуха Любов Юріївна – канд.іст.наук, доц.; 
Каштан Сергій Степанович – канд.техн.наук, доц.; 
Максимцев Юрій Романович – канд.фіз.-мат.наук, доц.; 
Павелків Віталій Романович – канд. психол. наук, доцент 
Черніговець Тетяна Іванівна – канд.пед.наук, доц.; 
Черній Алла Леонідівна – канд.політ.наук, доц. 
 
 
 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 29.04.2010р.) 
 
 
 



108  Матеріали ІІІ міжнародної науково–практичної конференції. Частина 2 

ІНТЕРТЕКСТУАЛЬНІ ЯВИЩА У ТВОРЧОСТІ ДЖ. Г. БАЙРОНА 
Куценко Анастасія, студентка, Воробйова Л.М., канд. філ. наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Творчість великого англійського поета Джорджа Гордона Байрона увійшла в історію світової літератури як 

видатне художнє явище, що пов’язують з епохою романтизму.  
У творах Дж. Байрона людина і світ завжди сповнені нерозгаданих таємниць, звідси – стихія таємничого, 

містики, ірраціонального. А саме інтерес до минулого, народної творчості, міфології є основним поштовхом до 
виникнення інтретекстуальності, що надає художнім творам нового дихання, вступаючи в діалог з іншими текстами, 
як національної культури так і світової. Саме в аспекті інтертекстуальності ми аналізували творчість Байрона – 
романтика. 

На сучасному етапі розвитку літературознавства актуально звучить проблема міжтекстової взаємодії у сфері 
художнього дискурсу, що становить основу інтертекстуальних досліджень. Щодо визначення "інтертекстуальності", 
то воно може видозмінюватися "залежно від теоретичних і філософських передумов, якими керується кожний 
учений". Існує низка трактувань цього терміна. Спільним для всіх трактувань інтертекстуальності є постулат, що 
будь-який текст є “реакцією” на попередні тексти. 

В нашій роботі за основу ми беремо визначення інтертекстуальності, яке запропонував Ролан Барт: "Кожний 
текст є інтертекстом; інші тексти існують в ньому на різних рівнях у більш чи менш упізнаних формах: тексти 
попередньої культури і тексти навколишньої культури. Кожен текст - це нова тканина, зіткана зі старих цитат. 
Інтертекстуальність не може бути зведена до проблеми джерел і впливів; вона є загальним полем анонімних формул, 
походження яких рідко можна простежити, без свідомих або автоматичних цитат, що подаються без лапок [2; c. 418]. 

Ми намагалися виявити у творчості Дж. Г. Байрона контекстуальні впливи, які сприймаються через контекст, 
відношення тексту до текстів, що виявляються в ньому.Такими вважаються впливи культурних феноменів, 
принципів або систем художнього мислення, що асоціюються з певною культурою, з певним автором або групою 
авторів. Такого типу інтертекстуальність характерна передусім для текстів, у яких використовуються вічні образи, 
міфологічні та біблійні сюжети, образи – символи, притаманні певній національній культурі. Саме такого типу 
інтертестуальність найбільше цікавила нас у творах Байрона. Однак слід відзначити і безпосередній вияв у творах 
Байрона співвідношень з іншими текстами, тобто текстуальні зв’язки – цитати, насамперед у формі епіграфів.  

У своїй творчості Дж. Г. Байрон прагнув до точного відображення географічних, етнографічних, культурних і 
історичних деталей. Наприклад, у поемі «Мазепа» це перед усім картини зруйнованої війною і татарськими 
навалами колись багатої української землі. Сюжет про українського гетьмана поет відшукав в «Історії Карла ХІІ» 
Вольтера. У сучасному літературознавстві ця поема трактується як твір, що започаткував «міф Мазепи». В поемі 
Байрона відбувається перехід історичного сюжету й героя в іншу іпостась, власне, перехід із історії в міфологію. 

А от у ліро – епічній поемі “Child Harold’s Pilgrimage” («Паломництво Чайльд – Гарольда») основним 
композиційним елементом є подорож героя різними країнами. Цей прийом у Байрона, на відміну від творів – 
подорожей інших авторів, набуває, крім етнографічного, ще й історичного значення. Він дає поетові можливість 
створити надзвичайно широке художнє полотно. Щоб переконати читачів у правдивості своєї оповіді Дж. Байрон на 
початку твору подає епіграф - уривок із книги французького письменника – мандрівника XVIII століття Фужере де 
Монброна «Космооліт, або Громадянин світу», який повинен підкреслити істинність зображуваних у творі картин і 
подій. 

У творчому доробку великого поета зустрічаються також міфологічні теми та легенди, але з дещо відмінним 
трактуванням, ніж у його попередників. 

Якщо детальніше заглибитись у творчість англійського романтика Дж. Г. Байрона, то можна помітити, що 
саме міфологізм є її невід’ємним атрибутом. Під міфологізмом розуміється спосіб поетичної реалізації міфу в 
художній літературі. У творах Байрона своє дещо нове відображення знаходять як міфи, так і легенди (містерія 
«Каїн», вірш «Прометей»).  

Байрон неодноразово звертається до «вічних образів» літератури. Ці образи у творчості поета набувають 
символічного характеру, стають символами народу, що бореться. В літературознавстві прийнято вважати: вічні 
образи - це літературні образи, які за глибиною художнього узагальнення виходять за межі конкретних творів та 
зображеної в них історичної доби, містять у собі невичерпні можливості філософського осмислення буття. 

Міфологічний Прометей – це борець за свободу і захист людей. До образу Прометея зверталися митці 
багатьох народів різних епох. У давньогрецького поета Есхіла Прометей викрадає вогонь і передає його людям, 
навчає народ різних ремесел ("Прометей закутий"), П. Б. Шеллі у драмі "Визволений Прометей" дав образ борця, 
який не примирився з Зевсом. Дж. Г. Байрон використовує цей образ у вірші "Прометей", який тематично пов'язаний 
з трагедією Есхіла "Прометей закутий". Це ліричний монолог поета, в якому містяться роздуми про долю міфічного 
героя, що виявився таким близьким і дорогим серцю романтика. Поет змальовує титана як борця за щастя людей: 

Titan!  to whom immortal eyes  
The sufferings of mortality  
Seen in their sad reality,  
Were not as things that gods despise.  
Новаторство Байрона в поетичній інтерпретації героя відомого давньогрецького міфу виявляється в тому, що 

він розглядає Прометея в контексті його всесвітньо – історичного значення. Античний герой стає зразком для 
людини будь – якої доби, тим самим отримуючи нове життя, набувши значення символу любові до свободи і 
боротьби проти тиранії. Якщо в «Звільненому Прометеї» П. Б. Шеллі переосмислений образ Прометея стає 
символом майбутнього звільнення і розквіту людства, то в «Прометеї» Байрона і натяку немає на це світле майбутнє. 
І все ж таки цей вірш звучить як могутній заклик до боротьби проти гноблення і тиранії, як гімн героїчної стійкості 
борців за волю. Образ Прометея для Байрона – символ «долі й сили» людства. Які б тільки труднощі не чекали 
людину, вона завжди може протистояти їм, як рівний суперник, перемагаючи навіть тоді, коли помирає «Making 
Death a Victory», - саме такою ідеєю пронизаний вірш Байрона.  

Дж. Г. Байрона цікавили не тільки міфи, але й біблійні сюжети. Наприкінці 1814 на початку 1815 р. Байрон 
створив великий (з 23 віршів) поетичний цикл «Hebrew Melodies» («Єврейські мелодії»), в основу якого було 
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покладено біблійні мотиви. Даний цикл від інших ліричних творів поета відрізняється різкою контрастністю 
пристрастей і почуттів. На такий експеримент з біблійними темами Байрона надихнула творчість Дж. Мільтона. 

Після написання ліричного циклу «Єврейські мелодії» («Hebrew Melodies») у поета не зникла зацікавленість 
біблійною тематикою, а саме тому він пише новий твір містерію «Каїн», де за основу бере відому легенду із Книги 
Буття.  

Біблійна оповідь про Каїна та Авеля у різні часи і у різних народів привертала увагу митців. Факту 
братовбивства присвячено чимало творів, у яких утвердилося здебільшого негативне переосмислення образу Каїна. 
Однак, уперше ідейну та сюжетну основу біблійної оповіді було змінено, творчо інтерпретовано: син Адама та Єви 
зображується не як ворог роду людського, а навпаки, він шукач знань, здатних указати шлях до щастя і добра. 

У Байрона біблійний образ Каїна переосмислений. Це вже не символ зла; вбивство Авеля здійснюється 
Каїном зі злої волі Ієгови. Сам Каїн виступає в поемі як втілення людяності й доброти; підноситься кохання Каїна до 
Ади. Каїн – бунтар, герой, що прагне діяти в ім’я істини, добра і щастя. Коли постає питання про вибір життєвого 
шляху, він обирає шлях героїчної боротьби. Герой бореться проти несправедливості й деспотизму Бога, за 
здійснення свого морального ідеалу. Каїн Байрона, за словами дослідника Р. Усманова перший вбивця традиційної 
біблійної легенди [4]. 

Якщо розглядати «містерію» Дж. Г. Байрона «Каїн» в аспекті інтертекстуальності, то аналогію цього твору 
можна знайти лише в англійській літературі того часу в творчості П. Б. Шеллі. Звертаючись до біблійних образів (що 
приваблювали його ще з часів «Єврейських мелодій»), Дж. Байрон торкається в «Каїні» проблеми, подібної до тієї, 
яку П. Б. Шеллі заново переосмислює в своєму «Звільненому Прометеї».  

«Прометей» самого Байрона в деякій мірі можна розглядати як початковий начерк ідейного задуму «Каїна». 
Якщо в «Прометеї» мова йде про титана, що поцупив у богів вогонь на благо людей, то в «Каїні» в образах самого 
Каїна і Люцифера, який відкриває йому таємниці світобудови, змальовуються образи непокірних бунтівників, які 
протиставляють божій тиранії свою жагу до знань, прагнення вільного існування.   

Варто зауважити, що реабілітація образу Каїна почалась іще до Байрона. У 1798 році з’являється поема С. 
Кольріджа “The Wanderings of Cain”, і, як зазначає Т. Потніцева, Кольріджів Каїн викликає співчуття [3; с. 153]. 
Автор зміщує акценти традиційного сюжету, вказуючи на всю глибину страждань і відчуття провини через убивство 
Байрон майже не змінює біблійної основи. Наприкінці поеми ми бачимо досить близький до тексту Святого Письма 
переспів; поет лише поглиблює внутрішні протиріччя, що розшарпують Каїнову душу.   
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РОМАНТИЗМ ЯК ЛІТЕРАТУРНИЙ НАПРЯМ 
Левчишин Марія, студентка, Михальчук Н.О., канд.психол.наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет  
Історія виникнення. Починаючи з останнього десятиліття XVIII ст. і в першій третині XIX ст. у європейських 

країнах виникає і швидко утверджується романтизм. Його поява І розвиток зумовлені багатьма чинниками: 
естетичними, світоглядними, суспільно-політичними. 

Елементи романтизму простежуються вже у творах неокласицизму, який панував у літературах деяких 
європейських країн з другої половини XVIII ст. Хоча романтизм і виник на грунті класицизму, він став запереченням 
його естетики. Романтики спростували будь-які канони в мистецтві, зокрема правило трьох єдностей, жанрову 
ієрархію, статичність характерів, домінування якоїсь однієї риси при зображенні образів, регламентацію мови тощо. 
На відміну від класицистів романтики висунули ідею про абсолютну свободу митця, його творчу волю й 
незалежність від усіляких обмежень у літературній праці. [1; 15] 

На формування романтизму вплинули й досягнення сентименталістів, особливо їх увага до внутрішнього 
світу особистості, культ природної людини, проголошення пріоритету почуттів над розумом. 

Розглядаючи історію виникнення романтизму, не можна обійти й здобутки письменників доби 
Просвітництва, зокрема Гете і Шиллера. У їхніх творах формуються елементи романтичної естетики. Вони зробили 
значний внесок у відтворення складного й багатогранного життя людини, возвеличили силу її духу, могутність 
розуму в осягненні світу й природи, утверджували волю особистості та вагому роль мистецтва, творчості.  

Великий вплив на філософію романтизму справив ідеалізм І.Канта та Й.Г.Фіхте, а також ідеї Ж.Ж.Руссо про 
протиставлення природи й цивілізації, людини «природної» й людини «культурної» (тобто такої, що зазнала 
ганебного впливу цивілізації) та Ін. 

Романтизм як літературний напрям зазнав і суспільно-історичних впливів. Звісно, література розвивається 
передусім за власними, іманентними законами, проте не можна не враховувати й тієї суспільно-історичної ситуації, 
що склалася на той час. 

Серед найважливіших подій епохи слід назвати Французьку революцію (1789 – 1794). Високі ідеї якої не 
справдилися. Замість суспільної рівності був встановлений жорстокий терор. Духовні цінності поступилися владі 
грошей, буржуазному розрахункові.[2;56] 

Звичайно, це не могло не викликати протесту в письменників. Побачивши, що інтереси людини й моральні 
пріоритети всього людства зневажені, вони, всупереч реальній дійсності, утверджували цінність особистості, її право 
на вільне життя. Не знайшовши в реальному світі бажаної гармонії, романтики створювали власний художній світ 
фантастики, екзотики, минулого, намагаючись з позиції уявлюваної ними художньої реальності осмислити глобальні 
проблеми буття особистості та світу. Це був особливий засіб художнього мислення, що відзначався універсальністю 
й філософічністю. Звісно, романтиків хвилювали певні історичні події та явища, але вони вміли узагальнювати їх 
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